

王妃母校首建分校 落戶大馬來港招生

年學費25萬港元 明秋開課 料收400東南亞學子

■Marlborough College於馬來西亞分校基本結構已建成(見圖)，該校副校長Robert Pick表示，下周將前往當地監工、落實室內設計風格。
網上圖片



■新任英國王妃、劍橋公爵夫人凱特(右)，少女時代曾於Marlborough College就讀。
資料圖片

香港文匯報訊(記者 周婷)有逾170年歷史的英國著名貴族私校Marlborough College，將於馬來西亞興建全球首所分校，並在明年9月正式開學。該校多年來出產了不少名人校友，近日舉世矚目的新任英國王妃、劍橋公爵夫人凱特(Kate Middleton)，以及現任英國首相卡梅倫伉儷，年輕時亦曾於該校就讀。Marlborough馬來西亞分校近日特別來香港招生，副校長Robert Pick透露，新校學費將比英國本校便宜約3分1，預計約為每年2萬英鎊(約25萬元港幣)，首年將約招400名11至14歲學生，東南亞地區為主要目標。

Marlborough College前年宣布在馬來西亞南部伊斯干達(Iskandar)興建分校。事實上，該校在英國一直以「收費不菲」著名，由於學費高昂，現時英國本校僅得數名香港學生；而當地有能力入讀的一般為中產家庭子女，甚至是貴族子弟，多年來亦培育了不少名人校友，除了新任王妃Kate外，還包括英國已故著名藝術家William Morris、首相卡梅倫(David Cameron)及夫人珊曼莎(Samantha Cameron)等。

Robert Pick在接受香港文匯報訪問時指，馬來西亞分校基本結構已建成，下周會再前往當地監工，落實室內設計風格。該校園佔地約90英畝，最快於明年3、4月落成，並於9月新學期正式啟用，預計約錄取400名11至14歲學生。

內設計風格。該校園佔地約90英畝，最快於明年3、4月落成，並於9月新學期正式啟用，預計約錄取400名11至14歲學生。

內地生同為招收對象

據了解，該校已開始於多個地區招生，Robert Pick日前於香港辦招生研討會，不少中產家長知道王妃母校來港招生，紛紛慕名到場了解。

另內地學生亦為該校招生對象之一，但校方暫未決定會否辦專有說明會。

港星地貴 選址大馬

目前，該校的英國本校，學費約每年3萬英鎊，即約38萬元港幣。Robert Pick指，馬來西亞分校學費暫未落實，但估計水平約為本校的2/3，即約25萬元港幣。對於同樣源自英國的哈羅國際學校來港開分校，Robert Pick表示，當初為分校選址時亦曾考慮過香港、新加坡及內地部分省市，但由於港星地少兼地價高，而內地亦覓不到「心水」，故最終定於伊斯干達建校。

招東南亞校友組校董會

為照顧東南亞地區需要，Marlborough馬來西亞分校將號召東南亞地區校友加入校董會，暫有來自香港、新加坡及馬來西亞6位校友加入，就學校發展方向及校政等表達意見。

Robert Pick表示，馬來西亞分校是該校建立全球網絡的首步，第二步希望進軍北美洲，他又強調，會確保分校的教學質素、氣氛與本校一致，證明該校並非學店，僅靠名人校友友「生招牌」招徠。



■英國首相卡梅倫及夫人珊曼莎同為Marlborough College校友。資料圖片

收生重英語水平 校友子女無分加

香港文匯報訊(記者 周婷)就是次在港招生，Marlborough馬來西亞分校副校長Robert Pick指，並不會設定目標人數，最重要是看申請人是否適合該校，同時能維持學生的國際化比例。至於錄取條件方面，他指英語水平是首要考慮，其次則為學業成績、課外活動表現以及校長推薦等。雖然英國本校對校友子女的申請會予以加分，但馬來西亞分校暫不會跟從，入讀機會「人人平等」。

未計劃招收低年級生

根據該校計劃，2012年將錄取11至14歲初中級學生為主，若香港學生成功獲錄取，將會獲分宿位，宿費暫未決定。至於5至11歲的低年級學生，首年將不會錄取，仍未決定何時招生；另由於低年級學生未來會被列作「日校生」，故不獲分現宿位，如香港家長屆時有意送子女入讀，有可能須自行於當地安排住處。

年底前發放錄取通知

Robert Pick介紹指，港生如有意於明年入學，須於9月前報名，經初步遴選後，校方會與個別申請人面試，錄取與否將於年底前通知，屆時家長須付港幣2.5萬元留位費。有關招生詳情，可瀏覽http://www.marlboroughcollege.org/Files/college/Malaysia/Malaysia%20Admissions%20Procedures2012.pdf。



■Robert Pick表示，由於港、星地少兼地價高，而內地亦覓不到「心水」，故最終定於馬來西亞興建分校。
香港文匯報記者周婷攝

大專航天科技團月底赴京

香港文匯報訊(記者 周婷)全港首個大專學生航天科技交流團即將成行，香港理工大學由去年9月開始籌備交流團，至今已起行前往北京。來自本港7所大專院校、30多位大專生將參觀航天科技中心、更可親身體驗航天員訓練。是次交流團由港理大主辦、北京理工大學協辦。有參與交流團的準教師坦言，希望藉親身體驗國家的科技發展，他日成為指導學生的教材，以航天科技為切入點，引發學生了解國情的興趣。

張學理願學生把握機遇

航天科技交流團為期6日5夜，由港理大副校長(科研發展)衛炳江親自帶隊，大專生將有機會參觀中國空間技術研究院、中國航天員科研訓練中心，更可品嚐航天食品、試穿航天服及體驗航天員訓練。理大昨舉辦交流團啟程禮，中聯辦青年工作部副部長張學理致辭時表示，神舟八號即將升

空，標誌國家在航天科技路上又踏出一步，並勉勵大專生把握國家推動科研的機遇，積極了解及參與。

準教師盼體驗能成教材

一眾即將起行的大專生均表現雀躍，剛於教育學院體育教育(小學)畢業的龐美華坦言，對航天科技的認識不算很深，只是透過新聞了解，參加是次交流團是希望透過親身體驗，了解國家的科研發展，「現在整天說國民教育，身為準教師，我希望自己對國家有更充分了解，未來可以用親身經歷作為教材，幫助學生認識國家」。

來自嶺大的莊紫欣則笑言，小時候本想參加「小太空人計劃」，但礙於價錢頗高所以未能參加，這次可親身體驗航天員訓練，可算是一圓兒時夢想。而來自理大會計系的王錦波亦表示，起行之前會「做足功課」，多了解中國航天科技的發展歷程。



■全港首個大專學生航天科技交流團即將成行，來自本港7所大專院校、30多位大專生將親身體驗航天員生活。
香港文匯報記者周婷攝

理大再辦國際創業賽

香港文匯報訊(記者 馮淑環)成功創業除了要有創意，還要有周密的營商計劃。香港理工大學會計及金融(榮譽)工商管理課程多名學生，利用理大研發的「智能殼殼納米吸附劑」技術設計社會企業的營商計劃，並針對內地二線城市作主要市場，希望為當地不同類型的工廠提供度身訂造的淨化污水計劃，讓他們能夠維持足夠的水源營運，並可收環保之效。該營商計劃已打進「國際學生創新挑戰賽」準決賽，在逾百隊參賽隊伍中脫穎而出，成為30強之一。

新增企業社會責任主題

理工大學今年再次籌得600多萬元款項，舉辦第二屆「國際學生創新挑戰賽」，吸引逾190隊、來自90個國家及地區的中學及大學參與。理大副校長徐林倩麗表示，計劃除可鼓勵學生創業，及推動院校將科研成果產業化，今年特別新增設「企業社會責任」主題，希望學生可以明白社會責任的重要性。

擬助工廠淨水 晉身30強

理大會計及金融(榮譽)工商管理三年級學

生謝麗詩的參賽團隊以「R-WATER」計劃入圍挑戰賽大學組的30強。她應用了理大應用生物及化學科技學系副教授李蓀的研究，包括使用納米粒子有效地吸走大多數有機和無機污染物，以發展淨化污水技術，再針對內地工業城市現況設計營商計劃，希望將科研成果用諸社會。謝麗詩表示，選用有關環保科技技術，主要是見到國家面對嚴重水污染問題，希望計劃能啟發商界關注大學科研成果，發揮「社會良心」。在過程中，她坦言最感困難的，是自己對內地營商環境不熟悉，需花大量時間翻查申請牌照等法律問題。不過，她亦對自己的計劃有信心，透過為廠家度身訂造的創新設計概念，令她於下星期中的準決賽及決賽脫穎而出，於各地參賽學生中獲佳績。



■謝麗詩(左)希望商家營商時亦謹記「社會良心」。香港文匯報記者馮淑環攝

山大高研院掛牌 首設數研所



香港文匯報訊(記者 于永傑 濟南報道)山東大學高等研究院日前舉行了揭牌儀式，山大校長徐顯明為彭實戈、劉建亞、黃勁松和漢納·布克達恩等4位教授頒發了山大高等研究院首席專家聘書。他表示，高等研究院的宗旨是採取不干預的方式，保證科學家不受經費、考核及行政命令之擾，並建設成山大的學術研究特區。

據悉，高等研究院以山大最為優勢的數學為基礎，先行成立數學研究所，設首席專家崗位6至7個，面向全球招聘，在青島校區建成後，高等研究院將搬遷入駐。

考核實質貢獻 不設論文量化指標

徐顯明稱，該院對學術成果的考核將參照其在本學科的影響力，以推動科學研究的實際貢獻來進行，沒有量化發表論文的指標，亦不會刻意去強調學術期刊和權力大小。教育部副部長杜占元，山東省副省長才利民，中科院數學與系統科學研究院院長郭雷院士等也獲邀出席了當日揭牌儀式。

山東大學高等研究院日前舉行揭牌儀式。
香港文匯報記者 于永傑攝

戲謔物價三字流行語



上次談了不少四字諧音詞，其實，在流行新詞中有不少是三字諧音詞。今期中談談有關戲謔物價的三字諧音流行詞。

自新年開始，本港物價明顯上漲，衣、食、住、行樣樣加，市民處處都能感受到通脹的影響。有專家估計，本港通脹到年底大有可能升至超過6%。內地的情況亦不遑多讓，從2009年起，一些產品包括生活必需品的價格不斷上漲，而且趨勢越來越猛。2010年更成為漲價風行的一年。無奈之餘，人們從最初的焦慮、哀怨至最後，還是選擇了最溫情的戲謔來反擊這股市場漲價風。於是，在網絡、報章、雜誌上出現了一些反映這種社會現象的諧音流行語。今年年初，本中心統計、公布的「泛華語地區2010年新詞榜」中，「逗你玩、薑你軍」便高踞港京滬地區新詞榜的第四位。

具代表性例子舉隅

其實，這類戲謔物價的三字流行語為數還不少，據LIVAC語料庫搜集到的資料，在內地報章上出現的還有以下一些較有代表性的例子：大蒜價趕超肉價，只好心有不甘地來一句「蒜你狠」；震懾於白糖價格的一路衝刺，尊其「糖高宗」(糖玄宗)；煤炭價格暴漲便成了武藝超群的「煤超風」(梅超風)；日本核洩漏事故導致的鹽價飆升，連「鹽王爺」都請出來了；蘋果也在瘋狂搶購下身價大增，「蘋甚麼」(蘋神馬)？食用油也要跟著薑漲起來，你還能奈何它？就「油你漲」(油它去、油不得吧)！辣椒的貴價驚一片，可謂「辣翻天」啊！棉價的膨脹無異於給人狠狠一記「棉花掌」(棉裡針)；病人擔心的不是病情，而是中藥材的高漲「藥你死」(藥你苦)；玉米價格連創新高，擺明「玉弄你」；心有餘悸的民眾甚至還喊出了「白內漲」和「薑你命」，以表達對白菜和蘿蔔價格走勢的擔憂。

民生大事不容忽視

柴米油鹽生活問題，再沒一件事能比它更能夠緊緊牽動上至高層決策者、下至普通家庭主婦的心。以上幾個流行語形象生動地反映了物價飛漲以及社會大眾對此不滿和無奈的現實，具有獨特的時代性。當然，戲謔之後，人們還是衷心希望物價能夠得到嚴控，普羅大眾基本生活能夠得到保障，民怨得以化解，民心得以安定，讓這類戲謔物價的流行語也盡快消失，不再在以後的「新詞榜」中再度出現。

■教院語言資訊科研中心(鄒嘉彥主持)
(本文小題為編者所加)